



纪念中国人民抗日战争
暨世界反法西斯战争胜利80周年

牺牲带

(小说连载12)

八大妈(上)

□ 白占全

陆野回到辛庄，安顿好马利民等六人，所有的人员分为两个小组，第一组由陆野带领，赴暖泉、柳林活动，第二组由白钟林带领，赴上桥一带活动。出发前，陆野突然想起了就在附近村里居住的几年未见的奶妈动了去看奶妈的念头，却苦于没有礼品可带，独自坐在房间思谋，平常人家看长辈多拿鸡蛋、肉角，可鸡蛋在春前是稀缺货，买不到；蒸肉角，辛庄离镇子远，买肉还得浪费至少半天时间，何况还得发面，单发面也得一天多时间。当下要去看奶妈，拿鸡蛋、肉角都不现实。

陆野正在发愁，野鸽子进门，看到陆野愁眉苦脸，哈哈笑着说：“你也有发愁事？”

陆野低头不言语。

野鸽子追问：“陆野哥，你到底有甚事，看我能不能帮上你。”

陆野抬头说：“我要去看奶妈，苦于没有带的礼物。”

“这还用发愁。我有豹子哥送给我的那块蓝色阴丹士林布料，正好送给奶妈做礼物。”

“时兴的布料更好，但这是豹子哥让你缝衣裳穿的，我怎么好意思送人。”

“有甚不好意思的，你和我还讲究甚？你等着，我这就去拿。”

不一会，野鸽子拿着红格子包袱过来，放到炕上，打开包袱，让陆野看。陆野拿起布料，用手指捻了捻，布料光滑，手感特好。野鸽子说：“这布料水洗日头晒不落色，很时兴很抢手，你奶妈肯定会高兴。”

陆野说：“好是好，就是有点不好意思。”

野鸽子说：“没事，就这，我和你一块去看看老人家。”

“你要去，让白钟林、李忠良也去。顺便看看村里的地形地势，也和开明财主武德福接触接触。辛庄在路边沟畔，地理位置不好，隐蔽性差，一旦有军警进攻，游击队就会吃亏，再加上村子小，住处给养都是问题，我们得提前谋划一个好的村庄作为游击队的长远驻地。”

陆野叫来白钟林一商量，白钟林赞同陆野的意见。陆野当下叫来李忠良，带着白钟林、李忠良、野鸽子出发了，野鸽子背着布料包袱，四人走山路，翻过赵圪塔，径直向西宋庄走去。

路上，白钟林问陆野：“一个在河西，一个在河东山里头，怎么就能搞下个奶妈？”

“妈生下我三个来月时，得了个奶疼病，起初右奶还多少流点奶，后来左奶化脓开了窟窿，右奶也不再流奶。尽管妈妈给我喂些炒熟的米面糊糊，但吃惯奶的我依然整天嚎哇哭叫，幸亏嫁到西宋庄的我家邻居王春花带着刚过百天的孩子来住娘家，听到哭声，觉得我可怜，就抱着她的孩子来我家串门，和我妈换着抱孩子，顺便喂我奶吃。王春花娘家住了三个月，我吃了人家三个月的奶。从此，我就成了王春花的奶儿。”

“远远路程，你们怎么来往？”

“从五六岁开始，每隔两三年，家里人总要带我来看望一次奶妈。”

“你奶妈多大岁数？”

“大概是五十来岁。”

“最近来过没有？”

“有两三年没来了，也不知道她老人家这两年甚情况。奶妈也是个苦命人，一辈子养了八个子女，只养大两个小的。村里人给她起了一个绰号叫‘八大妈’，名字却很少有人能记得。”

几个人抄近路上山，不到一个时辰就到了山顶村庄西宋庄。陆野对西宋庄村并不陌生，一到村子就找到了在村畔上居住的奶妈家。几个人进了三眼砖接口窑院，陆野喊奶妈，半脸花白络腮胡子的奶爹尚有赶紧出来招呼他们进家坐到炕上，陆野说：“爹，一进院我还说走错了，怎么泥脚窑变成了黝崭新砖窑。”

“去年整修的，全是你奶妈这些年给武财主家洗衣裳做饭挣得些小钱积累的结果。”

“我奶妈呢？”

“给武财主家洗衣裳还没回来。”

“武财主对村里人还不错？”

“挺好的。给他家做事不会让人吃亏。”

“我种武财主家的七八亩地，每年还有不少盈余。总的来说，武财主这个人比较开明。村社有盖庙修桥补路等事，他都带头出钱，村里谁家有灾灾灾难，他也给钱给粮进行接济。”

“武财主家大业大，放着那么多地方空着，他会不会腾出一部分让游击队来住？”

“这么大的事就说不来了。不过，借米又不怕把升子捣烂，你们试着和他开开口，看他怎说。武财主昨天刚从大麦郊当铺回了家。”

白钟林说：“一会我们到武财主家走一走，试试他的态度。”

陆野说：“咱四个人全带着武器，他怎么会推三阻四！”

野鸽子说：“谅他也不敢，如敢拒绝，后师峪的段财主就是下场。”

陆野说：“既然武财主开明，那就是精明人，精明人不会做下糊涂事，他最懂得看水下船的道理。”

奶爹武尚从锅里舀出四碗温开水放在炕楞上，众人各自端碗喝着，陆野一口气喝完水说：“奶爹，奶妈一般会回来？”

“一般在晌午饭以后。武财主家人吃了饭，奶妈给人家洗了锅，她才能回家。”

“奶爹，现在离晌午还有一段时间，我们去会会武财主。”

“我给你们准备饭。家里还有一把好豆面，我给你们做长豆面。”

“走时刚吃了饭，如今还不饿，等我们回来再做吧！”

“好，我在家等着。”

陆野、白钟林、李忠良、野鸽子四个人相跟着，说说笑笑来到武财主家天圆地方式大门口，撞撞大门，大门里面关着。陆野拧了拧门搭，门搭开了。四个人从宽敞的大门进了前院，前院有倒座窑三孔，一孔做了大门，两侧各有两孔砖砌窑洞，后院东西两侧各有二层砖砌窑洞三孔，二层有檐廊，正面有二层砖砌窑洞五孔，一层、二层均有檐廊，陆野看了几眼院子，返身搭上门搭。

野鸽子抬头看了看前后院子偏院的情形，惊讶地说：“这么大的院子，这武家

不愧为大财主啊！”正在东侧窑翻看账本的管家武二小听见前院有说话声，赶忙跑出来，一看是四个背着盒子枪的站在院子里指手画脚地叨叨着，武二小狭长的脸皮当即发紧，他稍作镇静，小心翼翼地说：“我是管家武二小。四位客官，你们是找人，还是有事？”

陆野拍了拍武二小的肩膀，笑咪咪地说：“武管家，不要紧张。我们是来找八大妈的，顺便也见见武财主，和他随便拉呱拉呱。”

“武财主在当中窑看书，八大妈在东侧窑做饭。你们先见谁，我带你们去。”

“那就先见见八大妈吧！你通报一声武财主，有四个新朋友来拜访他，让他等着。”

“好吧。我先带你们去厨房见八大妈，回头通报武管家。”

武二小说罢，带着陆野他们进了后院东边靠墙处侧窑，八大妈正箍着毛巾在低头和面，武二小说了声：“八大妈，有人找你。”自己便退了回去。八大妈看见进来四个带盒子枪的人，低着头，结巴着说：“你们要干什么？我只是给武财主家做饭的良家妇女。”

陆野看到奶妈战战兢兢的样子，向当脚底走了几步，微笑着说：“奶妈，吓着你了吧？”

八大妈抬头一看是陆野，搓了搓面手，嗔怪地说：“恶孩，我还以为是土匪来了。吓了一跳！你从哪来，怎突然跑来？赶紧回家，叫你爹做饭。我还一时回不去，要给武财主家人做饭。”

“在辛庄村住了一个多月了，早就想来看您，一直没空。”

“听说辛庄驻扎一伙土客，你是不是也入伙了？”

“没有，没有。是想让土客入我们的‘伙’。”

“你们是哪一伙？”

“奶妈，我们不能叫伙。”

“那叫甚？”

“叫红军游击队，是共产党领导的为穷苦人打天下的队伍。眼下还没正式成立，属于筹备阶段，立马会打出旗号，公开成立。”

“这可是犯法的事，千万要谨慎。一旦被官家发现，那是要挽草除根不留后患的，有多少颗脑袋也恐怕保不住。”

“这我们都懂。既然敢公开叫板政府，打击土豪劣绅，就不能前怕狼后怕虎，更不能怕死。”

白钟林说：“大妈不用担心，我们既然出来革命，早已把生死置之度外。”

八大妈说：“你们有多少人？就靠你们那点单薄的力量能推翻统治者？”

陆野说：“目前，南方已创建大大小小的根据地十来个，正规红军也有几万人马，星星之火，已成燎原之势。”

八大妈感慨地说：“山西就你们那点人马，恐怕难成气候！”

“人少不怕，慢慢会发展壮大的。”

“干这种脑袋吊在裤带上的事情，千万要小心，不得有半点马虎。”

“会小心的。”

“到西宋庄只是看我，还是有其他事情？”

“除看您外，还想见见武财主。”

“见武财主有事？”

“西宋庄既是一个大村，又是一个山

顶村庄，站在村中高处可以瞭见周围的几个村庄，地理位置非常好，适宜于游击队驻扎。过一段时间，游击队想转移到西宋庄驻扎，我们想听听武财主的意见。”

“武财主这个人有见识又开明，估划他会支持你们的。不过，你们也不要太难为他。”

“不会的。我们先听听他的意见。”

“武财主正好在家。要去，我带你们过去认识。要不，一会就到吃饭时间了。”

“行。那现在过去。”

八大妈紧着腰布，带着陆野他们出了侧窑，跨上高台台，搂起一楼当中窑的窗帘，弯腰进门，笑嘻嘻地说：“武掌柜，我家奶儿相跟着几个人来看你来了。”

武掌柜正右侧身躺在炕铺盖卷上看书，看见八大妈带着三四个人从门进来，立马放下书，翻身坐了起来，穿上长袍，虚掩着袄襟，微笑着说：“八大妈，赶紧让孩子们上炕。”

八大妈招呼陆野他们坐在炕桌两面炕楞边，并从灶台跟前橱柜里拿出四个搪瓷杯，提起灶台上竹皮暖壶，倒了四杯水，野鸽子看见八大妈倒水，几步走过去端了水杯，放在炕楞上。

武掌柜说：“八大妈，哪个是你奶儿？”

八大妈指了指陆野说：“是他。叫陆野，如今在辛庄一带活动。”

陆野站到脚底转身面向武德福，举手示意说：“我是陆野，是八大妈的奶儿。”

武德福说：“听人说过，八大妈在河西有个奶儿。”接着又说：“也听人说辛庄住有土客，你奶儿是不是也入伙土客？”

八大妈说：“不是，不是。听他们说是什么红军游击队。你们说话，我给咱做饭去。”

武德福说：“你多和点面，炒点上好的菜，让他们就在我家吃。要不然，奶儿来，回不了家，你怎招待他们。”

八大妈说：“使得。我做饭去，你们说话。”

八大妈说罢，转身从门出去。

陆野把白钟林、李忠良、野鸽子一一介绍给武德福。

武德福看着四个精干目光中透着睿智的年轻人，内心由衷地钦佩起来。武德福眼瞅着四个年轻人，仔细看了半天，恳切地说：“陆野，你们来找我有甚事，直说吧，不用绕甚的圈子。”

陆野说：“不瞒您说，我们来辛庄已经一个多月时期，前一段时间，精力主要用在训练改造土客武装上，目的就是要建立一支工农红军武装。目前，山西省委也给我们从高桂滋部、太原兵工厂派来了一批秘密党员，陕北特委也给我们配了几个有搞武装经验的共产党员，成立工农武装，简单点说就是成立红军游击队的条件已基本成熟，可辛庄紧靠沟边路口，地理位置不好，一旦有军警剿杀，队伍就得吃亏，加上村庄小，住宿给养都是问题。西宋庄坐落在山顶，地理位置险要，只要在远处放一岗哨，四周村子都可以看得清楚，加上村子大经济条件好，部队发展空间也大。所以，我们想在游击队成立后，把部队转移到西宋庄。”

武德福右手向后摸摸额前有些花白的头发，挺了挺腰说：“你们想得很对，西宋庄村大地方多，又在山顶，地理位置确实不错，很适合队伍驻扎。”